

# 美国为何试图推翻马杜罗政府

**据新华社电** 美国总统特朗普自2025年1月重返白宫后，接连进行多项政策宣示：“夺回”巴拿马运河，“必须得到”格陵兰岛，把加拿大变成美国第51个州，将西半球列为美国国家安全的关键优先事项。在特朗普政府的战略构想中，美国要巩固和扩大“在西半球的主导权”，委内瑞拉是重要切入口。

首先，从军事地理来看，委内瑞拉地处加勒比海与南美大陆，临近美国战略海域。美国在加勒比海已部署大量海军力量，并可从位于波多黎各等地的基地快速进行海空打击与支援。美国在委内瑞拉周边海域具备较强的侦察和远程打击能力，可对委实施海上打击和特种行动。如果在委内瑞拉实现政权更迭，委内瑞拉有可能成为美国的“军事影响点”，便于对加勒比地区和南美腹地进行舰载、空中和情报行动，同时美国可借此在该地区打造较为稳定的“缓冲带”。

其次，自然资源是重要诱因。委内瑞拉石油、天然气和矿产资源非常丰富。特朗普在第一个总统任期内曾试图推翻马杜罗政府。分析人士认为，特朗普再次上台后，以打击“毒品恐怖主义”为由试图推翻马杜罗政府，旨在扶植亲美政权，掌控或重新布局委内瑞拉能源和关键矿产等资源。

特朗普3日在记者会上对此几乎直言不讳，宣布要“接管”委内瑞拉，让美国石油



■特朗普在海湖庄园举行新闻发布会。新华社发

公司大举进军委内瑞拉并投资委能源基础设施，还公然声称：“我们将从（委内瑞拉）地下开采出大量的财富，这些财富将归委内瑞拉人民以及曾经在委内瑞拉的外国人所有。这些财富也将以赔偿这个国家给我们造成损失的形式流向美国。”

再次，委长期遭到美国孤立和制裁，深陷经济危机与民生困境。不满马杜罗的军队内部派系、备受挫折的反对派都可能被美国利用，以较小代价撬动委政权更迭。特朗普政府也将对委行动冠以“打击毒品恐怖主义”“遏制向美输送毒品”等名义，对外包装为安全或执法行动。

最后，在特朗普政府看来，要实现“西半球优先”，美国必须控制或对抗拉美地区的潜在反美力量。选择委内瑞拉作为突破口，美方意在产生震荡效应，对拉美其他国家

产生战略威慑，进而扩张美国在拉美影响力和战略空间。

美国历来视拉美为自家“后院”。1823年，时任美国总统门罗提出“门罗主义”，警告欧洲列强不要介入美洲事务。在特朗普第二个任期内，“门罗主义”高调回归美国外交政策核心。特朗普3日称，其政府对门罗主义已经“多有超越”，美国再也不会忘记门罗主义，并将长久“主宰”西半球。

然而，拉美国家从未遗忘美国在拉美国家制造政治和经济动荡的不光彩历史。马杜罗政府从副总统到国防等多名高级官员都表示拒绝、谴责和抵制美国入侵，国际社会对特朗普政府对委大规模军事行动和抓走马杜罗表示高度关切，多国发声强烈谴责，对委政局下一步走向和地区动荡风险上升表示高度担忧。

## 特朗普政府要求美国石油公司投资委内瑞拉

**据新华社电** 据美国《政治报》网站3日报道，美国白宫已要求美国各大石油公司对委内瑞拉大量投资，修复委内瑞拉原油开采基础设施。

报道称，有官员最近数周内告诉美国石油企业高管，如果他们“希望就被委内瑞拉政府没收的钻井平台、管道及其他财产获得赔偿，就必须准备好现在重返委内瑞拉并大规模投资，振兴其遭重创的石油产业”。

业内人士对政府这一要求持审慎态度，他们担心重建委内瑞拉破败的油田前景不明，而且未来一段时间内委内瑞拉政局也不明朗。

美国总统特朗普3日在佛罗里达州海湖庄园举行的记者会上表示，美国大型石油公司将前往委内瑞拉。他说，将让美国那些规模庞大的石油企业投入数十亿美元，维修委内瑞拉严重破败的石油基础设施，并开始为美国“创造收益”。



■1月3日，在墨西哥首都墨西哥城美国驻墨西哥使馆外，当地民众手持委内瑞拉国旗参加抗议活动。



■1月3日，阿根廷民众在位于首都布宜诺斯艾利斯的美国驻阿根廷大使馆附近抗议。

## 联合国安理会将就委内瑞拉局势举行紧急会议

**据新华社电** 本月安理会轮值主席国索马里的常驻联合国代表团3日向新华社证实，联合国安理会定于美国东部时间5日上午10点就美国对委内瑞拉采取军事行动举行紧急会议。

联合国秘书长古特雷斯的发言人3日早些时候说，古特雷斯对委内瑞拉局势升级深感震惊，其事态发展构成“危险的先例”。

美国3日凌晨对委内瑞拉发起大规模军事行动，突袭委首都加拉加斯并抓走委总统马杜罗及其夫人。美国总统特朗普称，美国将“管理”委内瑞拉直至实施“安全”过渡。

## 多国政府政要：强烈谴责！

**据新华社电** 多国政府、政要和地区组织3日纷纷发声，谴责美国对委内瑞拉的军事行动，并呼吁遵守《联合国宪章》。

哥伦比亚总统佩特罗表示，哥方反对任何可能加剧局势紧张或危及平民的单方面军事行动，紧急呼吁各方缓和局势，敦促所有相关方避免加剧对抗的行为，优先选择对话与外交渠道。

古巴外交部长罗德里格斯表示，古巴强烈谴责美国对委内瑞拉的“军事侵略”。美国针对委内瑞拉的军事行动“是对一个从未侵略过美国或任何其他国家的国家所实施的卑劣行径”。

巴西总统卢拉谴责说，美国对委内瑞拉领土的袭击及其对总统的绑架公然违反国际法，构成对委内瑞拉国家主权的严重侵犯，是将强权凌驾于多边主义之上，推动世界走向暴力、混乱和动荡的行径。这令人回想起拉丁美洲和加勒比地区曾遭受的最恶劣干涉，威胁该地区和平。

墨西哥外交部发布公告说，强烈谴责并坚决反对美国武装部队单方面对委内瑞拉境内目标采取的军事行动，表示任何军事行动都将对地区稳定构成严重威胁。墨方紧急呼吁尊重国际法以及《联合国宪章》的宗旨和原则，立即停止一切针对委内瑞拉政府和人民的侵略行为。墨方重申愿支持一切有助于推动对话、开展调解或推动进程的努力，以维护地区和平、防止局势对抗升级。

俄罗斯外交部发表声明说，为美国侵略行为辩护的借口丝毫站不住脚。在当前形势下，最重要的是防止局势进一步升级，并致力于通过对话寻求解决办法。俄方愿与委内瑞拉人民团结一致，支持其国家领导层维护国家利益和主权。

伊朗外交部发表声明，强烈谴责美国对委内瑞拉发动军事袭击、公然侵犯委主权和领土完整。声明说，美国对委军事袭击明显违反《联合国宪章》和国际法，构成侵略行为，公然破坏地区及国际和平与安全。

白俄罗斯总统新闻秘书埃斯蒙特对媒体表示，总统卢卡申科强烈谴责美国对委内瑞拉的侵略行为。此前卢卡申科在接受媒体采访时曾指出这一行为的可能后果，称这将成为“第二个越南”，“这是美国不需要的”。



■1月3日，在委内瑞拉首都加拉加斯，民众在米拉弗洛雷斯宫附近集会。